

基于生态系统服务价值的土地利用变化研究

陈建晖

(江西省吉新勘察规划工程咨询有限公司, 江西 赣州 341000)

摘要:近年来,伴随着经济的快速发展,人民的生活质量得到了极大改善。但是,在经济飞速发展的今天,生态系统正在遭受严重破坏,导致了生态系统恶化,生态系统的服务功能正在逐步下降,而人类的可持续发展也面临严重的挑战。人类居住的城市是一个复合生态系统,是一种具有各种人类活动的自然社会与经济的复合体。从经济发展的角度看,生态系统服务的价值主要表现在理论、核算等方面,在应用方面的研究却很少。对生态系统服务价值进行分析,并将其运用到土地利用规划中,对于维持区域的生态平衡有着十分重要的意义。本文对该领域的发展进行了讨论,并对基于生态系统服务价值的土地利用变化进行了研究,旨在为今后的土地利用变化工作提供参考。

关键词:生态系统服务;土地利用变化;价值研究

中图分类号: X171

文献标识码: A

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2022.33.020

生态系统服务是人类赖以生存与发展的基础,不同的生态结构为人类提供了各种各样的商品,使人们的物质需求得到了进一步满足,生活质量得到了提高,为人类提供商品的生态系统的功能就是它的生态服务价值。我国在生态服务价值理论的基础上开展了区域生态功能分区的研究,并将其应用于生态系统保护和治理工作。

1 生态系统服务价值概述

研究生态系统的服务价值,可以使管理者在进行各种规划与决策时,充分考虑生态系统恶化所造成的破坏。长期以来,由于对经济的过度追求,经济效益持续增长的同时逐步造成了生态系统的污染和破坏,生态系统服务功能进一步下降。加强生态系统的修复与保护能有效改善生态系统的结构与功能,推进生态文明建设、保障国家生态安全,进而促进服务价值的持续提升。

基于我国目前的发展水平,对生态系统服务价值进行量化评价已经是经济发展的一个重要课题。该体系是对不同区域生态系统进行评价的一种方法,以便更好地理解具体地区的生态系统状况,为生态系统的恢复提供科学依据,我国在评价生态系统的过程中已取得了一定的进步。土地使用方式的不合理使各种生态系统的面积不断缩小,导致其能够提供的各种服务越来越少。从经济角度看,虽然经济效益在不断提高,但是利用自然资源的过度消费来提高其净增长价值是不可取的。通过对生态系统服务价值的评价、对土地使用进行合理的定量,使其在生态平衡的基础上获得最大的经济效益。

2 土地利用规划环境影响评价

2.1 评价的体系

在土地利用规划过程中,发展与建设必然会对生态系统产生一定的影响,在此基础上提出了一种新的评价体系。例如,该地区的实际状况应该以生态系统、自然系统、土壤和周围环境为基础,这些评价的特征各不相同,其表现也大不相同。对土地利用规划进行环境影响评价,可以将其划分到环境影响评价当中。从土地利用变化的环境影响评价工作的内容来看,各有关部门在实施土地使用规划时,应依据规范的内容采用特定的评估方法。在现行的土地利用规划上应再制订一系列可供选择的方案,以使土地利用变化更加完善。该监督方式在评估系统中具有十分重要的意义,具有一定的可行性^[1]。

2.2 评价的重要性

随着我国经济的快速发展,科学技术不断进步,我国与世界各国的发展历程相同,在发展初期很少关注环境的管理,经济发展以环境为代价。目前,人们虽然认识到了环保的重要意义并做出了大量努力,但是环保工作尤其是土地资源的开发与利用仍然面临着严峻的挑战,必须对特定的土地使用情况做出客观、正确的评价。只有如此,我们才能在面对环境问题时更好地开展环保工作,同时还要重视环保和经济的发展。我国经济的发展已经进入了一个相对平稳的时期,现阶段人们更加关注环保问题。山体滑坡所引起的水土流失、湿地面积急剧减少、森林覆盖率降低等都是经济发展缓慢的重要原因。要想降低环境恶化给人类生存带来的冲击,必须树立环保理念,必须在当前阶段进行土地利用规划的评价,使人们的思想正确化、规范化,从而加速环境变革,为今后的土地利用变化工作提供较为

客观的资料，为今后科学、合理地规划建设打下良好的基础。尤其是发展早期，很多城市把耕地转变成了商业用地和居住用地，使可使用的土地面积大幅度下降，对土地的合理使用造成不利影响。因此，要加快土地的恢复，必须对土地利用变化进行有效的评价^[2]。

2.3 评价的完善措施

为了保证评价工作的规范化、高质量，必须严格遵守相关程序。因此，必须重视建立健全评价制度、建立符合基本国情的评价理论与技术体系，以保证其在实际运用中的质量。

一方面，从实际出发，建立符合我国基本国情的环境影响评估的理论与技术体系，为工作的开展提供靶向作用。我们要了解目前的土地状况，只有对我国目前的土地利用变化进行全面认识，才能使国土资源进行合理的规划，而不会对生态系统造成损害。通过对土地利用变化的调研，为今后的土地利用规划编制工作以及土地调控与农业经营工作提供参考。

另一方面，从理论和技术上来说，这是一项很有实际意义的工作。在今后的工作中，每项预测都需要最基本的、最详尽的资料，把握土地开发、利用与规划、环境影响预测与资料之间的联系，使之成为一套完整的环境影响评价体系。因此，必须加强对专业技术人员的培训，以保证整体有效地进行环境影响评价工作。只有如此，才能使土地利用变化工作的质量得到切实改善。环境影响评价工程技术人员应具备环境影响评价资质，并取得相应的从业资格证书。同时，管理者要定期对环境影响评价工程技术人员进行考核，以提升员工的综合素质。

3 生态系统服务价值的评价

3.1 不同类型的生态系统服务价值

第一，选择性价值。生态系统是人类活动的重要组成部分，生态系统服务功能的选择性价值可以帮助人类更好地规划土地使用，从而增加其价值。第二，直接使用生态系统的服务价值。生态系统能够为人类提供被直接使用的资源，直接利用生态系统的服务价值主要包括食物、医药、农作物和其他原料等。这种原料可以在不经过重新处理的情况下为人民带来经济利益。第三，间接利用生态系统服务。生态系统的间接价值反映了经济的可持续发展与第二、第三产业的发展，不会对环境造成污染和影响，对维持生态系统的平衡与保护起到了至关重要的作用。第四，生态系统服务功能的存在价值。生态系统服务功能最大的存在价值在于对生态系统和水资源的保护，从而更好地实现生态系统的多元化发展^[3]。

3.2 生态系统服务价值的具体评估方式

生态系统服务价值评估主要有直接市场法、替代市场法、

模拟市场法、团体咨询法等四种方式。市场价值法包括修理法、成本法等，而替代市场法则包含了旅游成本费用。理论上讲，生态系统的服务功能价值及计算方法已经有了一些结果。评价生态系统的服务价值可以从整体的生态系统服务的观点出发，将其分为多种类别，并按类别进行评估，最后归纳出综合价值。该评价方法更具科学性、更符合评价指标体系的基本原理。生态系统服务评价制度的应用较为广泛，但是该评价方法也有不足之处。例如，在评价耕地生态系统服务价值时，其耕地效益产出并不显著，而在评价水体生态系统服务价值时则表现出一定的发展趋势。这很大程度上是因为计算人员没有对各种生态系统的服务进行全面评估，从而造成了失误。

4 生态系统服务价值在土地利用变化中的应用

4.1 工作程序

首先，对规划用地进行全面勘察，对土地的现状有一个全面的认识，再从结构上进行土地使用与规划，并归纳出规划的总体布置。其次，从用地规划的角度对该地区的土地使用进行规划，以提高该地区的土地使用水平。科学、合理地控制该地区的环境管理，全面确定该地区的生态系统问题。最后，对土地利用总体规划目标进行全面分析，并结合各地区特点进行比较，提出相应的对策。生态系统服务价值是规划评价中的一种量化指标，因此将生态系统服务价值应用于土地利用变化评价十分合适，可使土地使用更加科学化和合理化。通过对生态系统服务价值的计算，可以使评估技术得到更好的发展、使管理者更好地进行管理并充分认识到其重要性和价值^[4]。

4.2 优势与不足

生态系统服务价值在土地利用变化中的应用，能使资料的获取变得更加方便。该方法不仅能够反映出对环境的影响，而且能够将环境的变化趋势用数据表示出来。然而这种方法也有不足之处，比如计算出的生态系统服务价值资料能够反映出其所提供的变化数据，但不能反映其所受到的经济、社会因素的影响；在评价生态系统服务价值时，所得到的资料与实际资料有一些出入，这方面有待进一步完善。

4.3 应用要点

生态安全评价是在区域土地利用规划过程中，保证土地使用的环境适应能力。一方面，要正确定义土地的生态指标和生态安全数值，为土地资源的开发利用提供依据；另一方面，要充分认识到环境对土地利用价值和社会环境的作用，兼顾自然生态和社会生态的安全。因此，开展生态安全性评价既是为了推动可持续发展，也是为了构建长效的土地利用制度。通过对生态足迹的分析，可以了解不同地区的生态承载力、判断土地利

用年限以及评估土地的可利用性。在土地利用工作中,运用生态足迹法进行土地利用是促进可持续发展行之有效的途径。基于承载力的计算,土地使用效益最大化成为了土地规划师必须考虑的问题。在土地资源开发与利用中,必须以生态保护用地规划为核心。在土地利用的分类中,应根据地理、功能、经济等因素,对各类用地进行合理地开发利用。因此,在耕地保护工作中,不仅要注意生态安全与生态足迹,还要注意生态效益;在确定用地供求关系的前提下解决实际需要,提高土地利用的最终质量^[5]。

4.4 应用策略

(1) 必须遵循生态系统服务的基本原则

从生态系统服务出发,必须遵循两条基本原则。一是在生态评价的基础上,构建了土地使用模式,对生态破坏后果、安全性、效率进行了分析,以保证土地使用的一致性和稳定性。二是在综合考虑生态评估结果的基础上,结合用地供求关系和建设需求,使土地资源的社会价值达到最大化,从而达到生态规划的目的。

(2) 必须在土地利用规划中完善土地的综合利用

在土地利用规划中,既要遵循生态观念、规划原则,又要考虑到土地的综合利用。在规划与利用中,必须在生态系统服务价值的指引下建立健全的制度,实现阶段性的发展目标。目前,土地规划包括战略研究、土地评估、土地利用预测、差异化应用、总体规划与评价等。首先,针对土地利用现状,有关部门对土地利用的基本状况进行了调研,从土地利用程度、结构、布局、效益、生态安全等方面进行了研究。其次,土地利用分析是将土地规划分为控制区和使用区域两部分。最后,在土地利用总体规划的基础上对居住用地、工业用地、交通过地、建设用地等进行了科学地划分,以达到生态建设的目的^[6]。

(3) 必须坚持以生态系统服务价值为指导,严格实施用地规划

在规划利用的过程中,要做好前期的数据收集、评估、规划、实施等工作,在各个方面都要遵循规范化的原则。例如,在生态系统服务价值引导下组建一个调研小组,在团队中进行概念

训练、技术训练以及分配小组土地利用计划。编制完毕后,由领导团队提交基础数据、图片等资料,并根据项目要求进行专项调研,对土地利用后出现的问题进行分析。在完成土地开发工作后,各相关部门要组织一批人员对土地的使用效果进行评价,并根据相关的法规对其进行管理,以促进生态理念的落实。

5 结语

要提高生态系统服务价值的效力,就必须根据实际运作状况,把生态系统服务价值的损失纳入其中,以降低外部环境的冲击与损害,并对其进行恰当地调整,从而更好地利用生态系统服务价值来进行土地利用规划。

参考文献:

[1] 李理,朱连奇,朱文博,等.生态系统服务价值与人类活动强度关联性分析及权衡——以淇河流域为例[J].中国环境科学,2020,40(01):365-374.

[2] 王庭辉,王喜,秦耀辰,等.丹江口库区生态系统服务价值与人类活动时空关联分析[J].长江流域资源与环境,2021,30(02):330-341.

[3] 胡毅,乔伟峰,何天祺.江淮生态经济区土地利用格局及生态系统服务价值变化[J].长江流域资源与环境,2020,29(11):2450-2461.

[4] 赵文祯,韩增林,闫晓露,等.基于生态系统服务多情景权衡的生态安全格局构建——以大连市瓦房店为例[J].自然资源学报,2020,35(03):546-562.

[5] 韩增林,赵玉青,闫晓露,等.生态系统生产总值与区域经济耦合协调机制及协同发展——以大连市为例[J].经济地理,2020,40(10):1-10.

[6] 傅幸之.市县级国土空间农业生产适宜性评价方法优化[J].规划师,2020,36(08):20-25.

作者简介:陈建晖(1991-),男,江西吉安人,大学本科,主要从事土地管理研究。